

# 《我和我的小店》上映“破圈”

一群角落里“种希望”的人

他，是帮云南大山深处的乡亲拍全家福的“90后”店主；他，是用轮椅“走”出597平方公里城市无障碍地图的陕西身障店主；她，是河南乡村超市里开免费图书角的小店主；他，是给白血病人及家属提供免费做饭场地的抗癌厨房店主；他们，是请有困难的人免费吃饭、理发的A套餐店主……他们互不相识，但都在做着同一件事——开一间公益小店，在角落里种希望。

最近，他们的故事被拍成了微电影《我和我的小店》，一系列以公益小店为主角的微电影。一群普通人，从自己生活的主角，变成电影的主角，在更广泛的社会视野内被注意到。

嘿！来关注公益小店吧！

随着《我和我的小店》系列公益微电影的上映，一个新的群体——公益小店被各方注意到。

“在影院里看自己做主角的电影，感觉还挺奇妙的。这其实是很小的一件事，我想要一直做下去。”河南“微光书苑”店主李翠利在观影会现场动情说道。

从2008年开始，她蹬着三轮车走街串巷收书，前后投入了40万元。她这里看书、借书“不要任何费用、无需任何证件，远亲近邻、行走过客均可借阅”，每年丢个几百本是正常发挥，但下次，她还借。微光书苑墙上，写着一句话“知识改变命运，阅读净涤心灵”。

像“微光书苑”这样被以微电影的形式记录下来的公益小店其实遍布全国各地。

“可以感受到，影片在选



河南“微光书店”小店主李翠利在店里搭建的图书角



用轮椅测试597平方公里城市无障碍地图的西安身障店主田野(中)

题上下了功夫，听说为了拍摄这组公益微电影，选取原型人物和典型故事，调研了1000多家小店，为网商银行的创作团队点赞。”郑州青年导演、郑州金鸡百花电影节主题片导演李哲说。

从5月25日开始，《我和我的小店》微电影陆续在云南、河南、陕西西安等地举行了观影会，赢得了业内人士的青睐。

西北政法大学影视编导系主任郭梅参加了6月8

日在西安举行的《我和我的小店》观影会。她说：“这些小店、这些店主，都向我们展示着更多面对生活的答案。它让我们和社区的500米内产生链接，并引导我们把爱意播散给身边的所有人。”

## 中国烟火气里衍生的公益新模式

公益小店特点：服务范围广  
公益小店是一种新的公益

模式，以小店为场景，回应着周边居民的具体需求，比如老年人下楼买菜、身障人士就业、心障人士免费培训等。

公益小店的服务范围广泛，紧贴着民生与真实的需求。通过A套餐、雇佣身障人士、为大病家属提供免费做饭、住宿等方式，支持着城市里最需要帮助的人。

郑州文艺评论家黄海碧在观影会现场点评道，中国有句古话“勿以善小而不为”；善小而为是公益小店主们身上珍贵的品质，打通了公益距离普通人的最后1米。

一个城市的温度离不开生活在这里的人，公益小店主，正是一群给城市加温的人，体现着中国式的邻里情。

公益小店特点：覆盖人群多

中国有超1亿家小店，带动3亿人就业。小店是中国经济的毛细血管，公益小店也是城市公益的毛细血管。

据网商银行公益小店联盟数据统计，从内蒙古自治区巴彦淖尔市到福建省泉州市，从甘肃省张掖市到广东省东莞市，公益小店分布在天南海北。仅网商银行公益小店联盟支持的1500余家小店就覆盖了全国140个城市，累计帮扶人数已超过193万人次。

公益小店是城市温度的衡量尺度，公益小店的半径增大，城市温度的半径也将扩大。正如许多人希望的，遇上困难的时候，身边都能有一家公益小店，都能抓到一只温暖的手。

公益小店特点：扶持模式新

“小店帮大家，联盟帮小店。”谈及联盟成立时的初心，本次微电影的出品方、网商银行公益小店联盟负责人渺寒说，希望通过分担公益成本，让公益

小店走得更远。

这种模式，与直接资助困难人群不同，通过帮助小店来惠及更多有需要的人，既能帮到小店在支持的人，也能托住更多“好人”的善心。

据了解，网商银行公益小店联盟成立两年来，联合14个省份的媒体一起寻找、挖掘、记录、扶持公益小店。从提供公益扶持金、店面改造、联合爱心品牌捐赠物资等小店的实际需求出发，减少着小店主做好事的后顾之忧。

微电影《嘿，出来！》篇章里身障店主田野的故事就是一个例子。

田野开了串串店，为身障人士吃饭打折，还和几个伤友坐轮椅测试西安主城区597平方公里内的无障碍设施。网商银行公益小店联盟被田野的故事打动，给他提供了专属公益资金，也通过微电影让更多人看见了他的故事。

对于田野来说，这种扶持是对他善意和自强的一种肯定。

对他来说，帮更多的人走出来也是在拓宽自己生命的宽度。这是公益小店联盟模式，建立起来的意义感——让更多“好店”有了坚持的动力，激发了许多人的向善之心。

上海金融与法律研究院研究员刘远举认为，出于朴素的善意，小店主帮助了社区里的大家，但他们自身也面临着各种各样的现实压力与难题。网商银行公益小店联盟的出现，某种程度上跑通了一个公益链条——小店自发做公益，联盟参与分担公益成本，并集结更多爱心企业与社会力量支持公益小店，让店主做好事更有底气与安全感。（苏漪）

## 游心公益入选国家乡村振兴结对帮扶名单

近日，民政部网站公布《全国性社会组织、东部省（直辖市）社会组织与160个国家乡村振兴重点帮扶县结对帮扶名单》（以下简称“结对帮扶名单”），共有274家社会组织入选，广东省内的社会组织共有21家，其中基金会仅10家，广东省游心公益基金会（以下简称“游心公益”）入选其中，与四川省金阳县形成结对帮扶。

游心公益理事长、三七互娱联合创始人孙豫琦表示，近年来，三七互娱及游心公益围绕着乡村教育工作开展了系列行动。此次形成结对帮扶后，基金会也将根据当地情况，结合自身优势，以彝族女高中生助学为重

点，开展多元化帮扶工作，促进国家乡村振兴重点帮扶县持续提升自我发展能力。

据悉，“结对帮扶名单”由民政部、国家乡村振兴局在社会组织自愿报名、有关部门推荐申报、160个国家乡村振兴重点帮扶县同意对接的基础上形成。接下来，包括游心公益等最终入选的274家社会组织，将结合自身优势，立足国家乡村振兴重点帮扶县资源禀赋和基础条件，有针对性地开展产业、就业、教育、健康、养老、消费帮扶或多样化帮扶，助力巩固拓展脱贫攻坚成果。

游心公益是三七互娱于2014年发起成立的非公募基金

会，近年来，其以教育振兴为着力点，持续投入资源，促进欠发达地区教育的均衡发展。“金阳地处四川省凉山彝族自治州东部，是一个以彝族为主的少数民族聚居县。过去，我们针对边远地区少数民族的教育情况进行调研时发现，由于文化习俗、经济水平等因素，女生尤其是少数民族女生进入高中就读的比例远低于男生。为此，对于金阳县的帮扶工作，我们将围绕‘女高中生助学’这个重点来开展一系列的教育帮扶工作。”孙豫琦说道；“在我们看来，巩固教育精准帮扶是阻断贫困代际传递的根本之策，也是最直接、固根本、利长远、惠民生的措施之一。我们

希望通过行动，引起家长对孩子教育的关注和重视，让大家看到教育带来的改变，从而促进当地教育观念的转变，通过精准施策，巩固拓展金阳县的脱贫攻坚成果。”

据悉，在此次和金阳县形成结对帮扶前，游心公益就曾在四川省凉山州、甘肃省临夏州、贵州省黔东南州等地开展少数民族女生高中入学保障计划，通过资金支持、学生线下交流会、家长会、公益游学、一对一家访等支持当地的女性高中生发展。至今，有近600位少数民族女生在其助力下完成高中学业。

除了针对女生开展精准帮扶支持外，三七互娱及游心公益

也以“公益助学+关注成长”的方式开展教育赋能工作。据了解，三七互娱及游心公益的帮扶工作已实现从高中到大学、从大学到企业的串联。过去八年多，已累计在中西部欠发达地区资助4000余名高中生，资助学生高考一本率超过40%。在公益慈善层面，三七互娱已累计捐赠超过5000万元。

在孙豫琦看来，此次和金阳县形成结对帮扶，是政府对于企业教育帮扶工作的认可。接下来，企业以及基金会也将继续通过设立奖助学金、能力建设支持、生涯规划引导、社会实践等，为乡村优秀高中生持续赋能。（胡彬）